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Apare Mtzrţia, Joia şi Sâmbăta.

Abonamentele şl inserţinnile
să ge adreseze A dm inistraţiei tipografiei arhidiecezane, Sibiiu, str. m ăcelarilor 45.

Corespondenţele
să se adreseze R edacţiei „Telegrafulu i R om ân“, s trad a  m ăcelarilo r n r. 45. 

E pisto le  nefrancate  se refuză. A rticoli nepublicaţi nu  se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E .
P en tru  odată  14 fii., —  de douăori 24 fii., — de treio ri 30 fii. 

rândul cu lite re  garmond.

Vorbirea de deschidere
rostită din partea Inaltpreasfinţitului 
Domn Arhiepiscop şi Metropolit loan  
M eţianu in faţa congresului naţional- 
bisericesc, Duminecă, în 1/14 O dom - 

vrie igo6.
P reasfin ţiţilo r  f r a ţ i  E p isco p ii 
P rea stim a ţilo r  dom ni d e p u ta ţ i i

Simţesc mare bucurie sufletească, 
preastimaţilor fraţi Episcopi, prea
stimaţilor domni deputaţi, că pro- 

^v ed in ţa  divină mi-a rezervat şi astă- 
dată, la etatea mea înaintată, a vă

P vedeâîn jurul meu, întruniţi în acest 
congres naţional-bisericesc, în sco
li f' pul de a conlucrâ la opul cel mare
al binelui şi fericirii noastre. Deci 
salutându-vă cordial, rog şi din acest 
loc pe creatorul şi conducătorul uni
versului, dela care se îndreptează 
paşii oamenilor, să ne ajute a ne 
apropiă to t mai mult de scopul ce-1 
urmărim.

Bucuria mea se mai potenţează 
domnilor şi prin aceea, că precum 
aţi binevoit a vedeă, în restimpul 
dela ultima noastră întrunire în con
gres, am ajuns a mai împlini o mare şi 
greu simţită cerinţă, pi'ecum şi o 
mare şi ferbinte dorinţă, cu care 
s’au dus în mormânt fericiţii noştri 
înaintaşi, am ajuns a ridică aici la 
metropolie un centru cultural, un izvor 
de bine şi fericire, un scut şi adă- 

^ p o s t  puternic, contra valurilor fur
tunoase ale timpurilor, am ajuns a 
zidi o biserică catedrală, simbol etern 
al unităţii noastre de credinţă şi de 
limbă.

Şi în adevăr, dacă ne bucurăm 
când putem ridică un templu al 
ştiinţei, cum nu n e - a m  bucură, 
când vedem ridicat şi un asemenea 
templu al sfintei noastre religiuni, 
care ţinându-ne în strânsă legătură 
cu creatorul nostru Dumnezeu, ne 
stimulează la desvoltarea puterilor 
sufleteşti în măsură to t mai mare, 
şi prin aceasta la ajungerea scopu
lui ce-1 urm ărim !

Precum la reînvierea maicei noa
stre metropolli, to t asemenea şi la 
zidirea bisericei noastre catedrale, 
în care astăzi am săvârşit primadată 
invocarea duhului sfânt asupra lu
crărilor noastre, am avut în vedere 
sublima misiune culturală a biseri
cei noastre naţionale, am avut în 
vedere puterea ei cea magică de 

jŞr conservare, precum şi eternul ade
văr, că şi noi putem ajunge binele 
şi fericirea, după cari oftăm, numai 
stând în strânsă legătură cu cea 
mai mare putere protectoară, cu 
Dumnezeu, şi că acea legătură o 
putem susţineâ numai prin biserica 
străbună, cu sfânta ei credinţă re
ligioasă, întemeiată de unul născut 
fiiul lui Dumnezeu, domnul nostru 
Isus Christos, o putem susţineâ prin 
acea sfântă credinţă, despre care 
cu drept cuvânt zice sfântul loan 
Gură de aur: „Speranţa noastră este 
biserica, adăpostul nostru e biserica şi 
mântuirea noastră tot numai biserica“. 

Precum se ştie, domnilor, bise- 
+  rica ne-a fost totdeauna acel puter

nic stimul, dela care a emanat ni- 
zuinţa desvoltării puterilor noastre

I sufleteşti, şi cultura celor mai mari 
I interese ale noastre, cultura intere

selor religioase, morale, naţionale şi 
patriotice, cărora avem a mulţămi 
a tât vechia noastră existenţă, prea 
adeseori greu ameninţată, cât şi pro
gresele la cari am ajuns în mersul 
nostru spre înaintare.

Şi precum în trecut, aşa şi în 
viitor, to t numai biserica va fi, dom
nilor, asemenea factor de lumină şi 
de cultură religioasă-morală, dar nu
mai dacă o vom îmbrăţişâ şi noi, 
cu dragostea cu care au îmbrăţişat-o 
şi fericiţii noştri părinţi, dacă vom 
ţineâ şi noi la ea, cu aceiaşi tărie 
şi căldură, cu care au ţinut şi acei 
fericiţi părinţi, precum şi dacă în 
sublima ei misiune culturală o vom 
mai întări şi prin desvoltarea şcoa- 
lei confesionale, conform cerinţelor 
timpului. Căci precum biserica a în
tem eiat şcoala, pe care cu mari 
greutăţi o şi susţine, to t asemenea, 
în faţa împrejurărilor schimbate, şi 
şcoala are a sprijini biserica, ca pe 
maica ei.

Pentru a conlucrâ împreună la 
conservarea, întărirea şi desvoltarea 
acestor aşezăminte sfinte şi prin ele 
la ajungerea posibilului bine vre
melnic şi a fericirii eterne, după 
cari oftăm, ne-am întrunit şi noi cei 
de o credinţă şi de o limbă în acest 
congres naţional bisericesc, în care 
culminează unitatea şi solidaritatea 
noastră.

Chiar şi numai din acestea vom 
înţelege, domnilor, ce tezaure nepre
ţuite sunt pentru noi, biserica noa
stră naţională şi şcoala noastră con
fesională concrezute îngrijirii noastre 
şi to t asemenea vom înţelege, dom
nilor, că este nu numai datorinţa, 
dar şi interesul nostru bine înţeles 
a conservă şi desvoltă acestea în fo
losul nostru şi al iubitei noastre pa
trii, precum au făcut aceasta, în 
toate timpurile şi fericiţii noştri îna
intaşi.

Pentru a conlucrâ cu bun suc
ces la conservarea şi întărirea ace
lor preţioase tezaure părinteşti, este 
neapărat de lipsă, domnilor, ca în 
toate sfaturile noastre să urmăm în
ţeleptelor învăţături ale sfântului 
apostol Pavel cătră Efeseni: „ Ca fiii 
luminii să umblăm, răscumpărând vre
mea , căci zilele rele sunt“. Cu alte 
cuvinte să avem în vedere greuta
tea timpurilor, în cari trăim, şi mai 
ales feluritele curente periculoase 
contra bisericii, şi aşa în toate lu
crările noastre sa ne inspirăm de 
lumina cea adevărată a aceluia, care 
a zis despre sine; „Eu sunt lumina 
lumii“, alegând ceeace e bun şi fo
lositor şi lăpădând ceeace e rău şi 
păgubitor.

Inspiraţi de acea lumină şi ţi
nând cu tărie la sfinţenia celor e- 
terne şi nestrămutabile ale credin
ţei, să stăruim domnilor mai ales 
la forma, regula şi ordinea, după 
cari se conlucrăm şi noi la conser
varea intactă a acelor sfinte. Căci 
una este sfânta credinţă religioasă, 
care este eternă şi nestrâmutabilă, 
ca şi întemeietorul ei, Domnul no
stru Isus Christos, şi alta este forma, 
regula şi ordinea, după cari şi prin 
cari avem a conlucrâ şi noi la în

tărirea acelei credinţe religioase, din | 
care emanează îndemnul, 
şi tăria sufletului în nizuinţelo şi 
lucrările noastre spre scopul ce-1 ur
mărim.

Numai lucrând aşa vom puteâ 
înfruntă şi paralizâ periculoasele cu
rente ale timpului şi vom ajunge a 
ne întări to t mai mult în sfânta cre
dinţă, cu a cărei putere vom în
vinge obstaculele ce ar sta în calea 
înaintării noastre.

Prin asemenea lucruri folosi
toare, sufletul nostru se va inspiră 
to t mai mult de puterea cea mare 
a credinţei, care învinge toate, ba 
după zisa sfintei evanghelii: „stră
mută şi munţii“, iar prin credinţă 
sufletul nostru se va încălzi şi de 
sacrul foc al dragostei creştineşti, 
din care rezultă toate cele bune şi 
folositoare. De aceea toate conzul- 
tările noastre să emaneze numai din 
adevărata credinţă şi dragoste cre
ştinească spre mărirea lui Dumne
zeu, spre folosul bisericei noastre 
celei vii şi al patriei noastre iubite.

In firma speranţă, că aşa vom 
şi urmă în toate lucrările noastre, 
pe cari bunul Dumnezeu le va bi- 
cuvântă, declar deschisă sesiunea 
congresului nostru naţional biseri
cesc ordinar pentru periodul în care 
ne aflăm.

Din parlament.
Şedinţa a doua a dietei, după redes

chidere, s’a ţinut Vineri, în 12 Octomvrie. 
Cea următoare se va ţineâ tot Vineri, în 
19 Octomvrie. Pănă atunci iarăşi vacanţe 
pe seama părinţilor patriei.

In şedinţa ultimă s’a acordat un con
cediu de 6 săptămâni deputatului naţio
nalist Francisc Jehlicska (Slovac), s’a de
cretat alegerea unei comisiuni, care sub 
prezidenţia lui Thaly Kálmán să iee parte 
în numele dietei, la sărbările încopciate 
cu aducerea acasă a osămintelor lui Bâ- 
koczy II., iar în urmă ministrul de comu
nicaţie Kossuth Ferencz a prezentat die
tei mai multe proiecte de lege.

Deputatul naţionalist Skicsájc anunţă, 
că i-s’a violat dreptul de imunitate, dupăce 
a fost oprit în cercul său electoral să ţină 
dare de seamă alegătorilor, iar contele 
Apponyi, ministru de culte şi instrucţiune 
publică comunică dietei, că Vineri, în 19 
Octomvrie va răspunde la interpelările ce 
i-s’au adresat.

Ia acum cuvântul ministrul-prezident 
Wekerle. Depune pe masa dietei budgetul 
anului 1907 şi vorbeşte pe larg despre po
litica socială a guvernului. Spune, că a 
fost o necesitate mare îmbunătăţirea sa
lariilor funcţionarilor publici şi guvernul 
a trecut sub titlul acesta o sumă mai în
semnată în budget. Toţi funcţionarii însă 
n ’au putut fi împărtăşiţi de acest favor. 
Învăţătorii de ex. nu sunt trecuţi între cei 
cu salariile îmbunătăţite, dar cauza lor e 
depusă în mâni bune, în manile contelui 
Âpponyi, care o studiază şi o va resolvâ 
spre mulţămirea celor interesaţi.

Cu chestia parcelării de moşii şi a 
colonizării încă se va ocupa guvernul în mod 
foarte serios, iar cu privire la reformele 
ce sunt de introdus în legile noastre de 
dare a promis dl prim-ministru, că peste 
vre-o trei luni va prezenta proiecte de 
lege dietii. Se va introduce darea progre

sivă, la aceia cari plătesc dare de venit, 
area pământului va fi revidată.
In privinţa politicii culturale domnul 

ministru-prezident a spus, că sunt tre
cute în budget sume mai mari pentru tre
buinţele culturale decât în trecut, fiindcă 
este trebuinţă de 500 de învăţători noi 
(de stat) şi se va dâ şi }. entru ajutorarea 
bisericilor mai mult decât în trecut. Schi
ţează programul guvernului cu privire la 
chestiile economice, comerciale etc., şi în 
urmă spune, că budgetul anului care vine 
e cu 48 milioane de coroane mai mare 
decât în trecut, dar este acoperire, şi în 
caz de trebuinţă se vor mai afla izvoare 
de venit, pentruca cheltuelile să fie aco
perite.

In urmă prim-ministrul a vorbit de
spre transacţia cu Austria.

A spus, că are speranţa, cumcă cu 
Austria va fi legată o astfel de învoială, 
care să mulţămească pe toţi, să împlinea
scă toate dorinţele. In amănunte însă nu 
a întrat.

Vorbirea domnului ministru-prezident 
a fost aplaudată cu zgomot.

Budgetul s’a predat apoi comisiunii 
financiare, şi prezidentul a stabilit ordinea 
de zi pentru şedinţa proximă. S’a det în 
urmă cuvântul domnului ministru de jus
tiţie, care a răspuns la interpelarea lui 
Achim fost deputat socialist. Constată pe 
baza actelor, că ministrul de honvezi, a- 
cuzat fiindcă a deţinut pe administratorul 
său de moşii Kovács cu ajutoriul jandar
milor, ̂  a procedat foarte corect şi nu s’a 
făcut vinovat de nimica.

Dieta a luat răspunsul la cunoştinţă 
şi şedinţa a fost închisă.

Congresul naţional-bisericesc.
Sibiiu, 15 Octomvrie n.

Eri, Duminecă, s’a făcut deschiderea 
congresului nostru naţional-bisericesc, su
prema corporaţiune legală în biserica gr. 
ort. română.

S’a oficiat întâiu serviciu divin în bi
serica catedrală, în care unii dintre domnii 
deputaţi ai congresului acum au întrat 
întâiaşidată, admirându-i mărimea şi frum- 
seţile.

Serviciul divin l-a oficiat Inaltprea- 
sfinţia Sa Arhiepiscopul şi Metropolitul 
loan Meţianu, azistat de Preacuvioşii Ar
himandriţi Dr Ilarion Puşcariu, Filaret Ma- 
sta, Augustin Harnsea şi Vasilie Mangra, 
de Protosincelii Dr. Eusebiu Roşea şi Dr. 
Iosif T. Badescu, apoi de diaconii D. Câm- 
pianu şi Dr. A. Crăciunescu.

Răspunsurile liturgice le-a dat corul 
mixt din Sibiiu, condus de domniil profe
sor seminarial 1. Popovi ci.

După liturgie s’a făcut chemarea du
hului sfânt, apoi Inaltpreasfinţia Sa Metro
politul loan a împărţit anafora, şi s’a re
tras la reşedinţă, în procesiune, împreună 
cu Preasfinţiţii Episcopi Nicolae al Caranse
beşului şi loan al Aradului.

Dela catedrală deputaţii congresuali 
au plecat spre casa naţională, în a cărei 
sală festivă aveâ să se facă deschiderea 
congresului.

La propunerea deputatului congre- 
sual Dr. O. Proca se trimite de aci o de
putăţie pentruca să învite pe Inaltprea- 
sfinţia Sa Metropolitul şi pe Preasfinţiţii 
episcopi la deschiderea congresului. Din 
deputaţiune fac parte următorii: Grrigorie 
Pletosu, Dr. Traian Putici şi loan Pepa, 
protopresbiteri, din cler, iar dintre mi-

puterea | iar darea pământului va fi revidată.



454 TELEG R A FU L ROMAN

ren i: Simeon Damian, Petru Truţa şi co
lonelul Nicolae Marin.

Şedinţa «le deschidere.
La orele l i  şi jumătate Inaltpreasfin- 

ţitnl domn arhiepiscop şi metropolit loc i 
îşi face intrarea in sala muzeului naţio
nal. E însoţit de Preasfinţiţii episcopi 
Nicolae şi loan. Ocupă toţi trei loc la masa 
prezidială, Preasfinţitul episcop Nicolae la 
dreapta, iar Preasfinţia Sa episcopul loan 
la stânga Excelenţiei Sale, metropolitul 
loan Metianu.

In mijlocul unei tăceri adânci, Inalt- 
preasfinţia Sa rosteşte apoi frumoasa cu
vântare de deschidere, pe care o publicăm 
în fruntea ziarului nostru. Vorbirea a fost 
primită cu dese aprobări, şi la urmă cu vii 
aclamări la adresa Inaltpreasfinţiei Sale.

Inaltpreasfinţia Sa Metropolitul nu
meşte apoi notari provizori pentru şedinţa 
aceasta pe următorii deputaţi congresuali: 
din cler M. Voilean, asesor conzistorial, 
loan Pinciu şi I. Georgia, protoprezbiteri, 
dintre mireni Dr. G. Proca, Dr. N. Ionescu, 
Dr. Margita, Dr. Ciuhandu, Dr. Miclea şi 
Dr. Cioban.

Urmează prezentarea credenţionalelor. 
Domnul Dr. G. Freca ceteşte lista depu
taţilor aleşi, iar cei prezenţi îşi predau bi
roului credenţionaîele,

Se constată că şi au prezentat cre- 
denţionalele, respective au răspuns la ape
lul ronrnal 62 de deputaţi congresuali.

Inaltpreasfinţia Sa, Metropolitul pro
pune apoi, ca deputaţii să se constitue 
în comisii de verificare, astfel, ca deputa
ţii din arhiedeceză să verifice pe deputaţii 
din dieceza Aradului, aceştia pe cei din 
dieceza Caransebeşului, iar aceştia pe cei 
din arhidieceză. Se primeşte.

Proxima şedinţa se anunţă pe azi, 
Luni, la orele 10, şi şedinţa de deschidere
vine închisă la orele 12 şi un sfei 

*
După şedinţă, congresul s’a prezentat 

în corpore ,1a Inaltpreasfinţitul Domn Ar
hiepiscop şi Metropolit loan, pentru a’l 
f"figura despre acrederea şi alipirea ce 
i-o păstrează.

Oratorul a fost Ilustiltatea Sa dom
nul loan vav. de Pu^a iu, care mulţămind 
Inaltpreasfinţiei Sale pentru îngrijirea ce 
a avut-o, ca congresul să se ţx>ată întruni 
la termin, îi urează mulţi ani de viaţă, 
pentru a munci ca zelul şi priceperea de 
pănă acum spre binele bisericii şi ferici
rea neamului. Excelenţa Sa metropolitul 
răspunde, mulţămind pentru semnele de 
alipire. îşi aduce aminte de puţinii cari 
au mai rămas dintre ceioe dela început 
făceau parte din suprema noastră corpo- 
raţiune bisericească, şi pe cei mai tineri 
întraţi în locurile rămase goale, îi în
deamnă se stărue, ca la popor, la credin
cioşii bisericii noastre, nu numai sentimen
tul naţional, ci mai ales sentimentul reli- 
gios-moral să fie dezvoltat, pentrucă fără 
de acesta nu este trăir;cie nici pentru sen
timentul naţional.

Deputaţii congresuali şi-au fu,cut apoi 
onorurile şi la Preasfinţ'ile Lor, episcopii 
Nicolae şi loan, tot în corpore. La Prea
sfinţitul episcop Nicolae a vorbit Preacu- 
vioşia Sa, arhimand"itul Hamsea, iar la 
Preasfinţitul episcop lean, Preacuviosul 
Protosiucel Dr. lobif T. Bode cu.

La ora unu a fost masă mare la 
Inaltpreasfinţitul arhiepiscop şi metropolit 
lean.

Mitropoi'töi. Sava II. BrancoYici.
Studiu  isiOi'c de V e  X :  A?• tg ra , A rhim an- 

(  i t, \ >  • >k ■ c .n  Oi. d Tű e. A rad , l i  '<}. 
'p ţiu l po_, .fi c\ g. . ori. u i r  î» P re ţu i

2 co. >?u *

Cu o carte de mare vrloare s’a îm
bogăţit literatura noastră. E din domeniul 
istoriei bisericeşti. In ea se vorbeşte despre 
originea, viaţa şi activitatea, apoi judecarea 
şi moartea marelui metropolit din trecut al 
bisericei gr. ort. române, Sava 1'. Bic: ico- 
vici, metropolitul martir, care ar fi meritat 
de mult să fie trecut între sfinţi, iar nu 
să fie atacat, inzultat şi batjocurit, cum 
s’a făcut din o anumită parte, cu vădită 
tendenţiozitate.

Cartea e scrisă de Preacuvioşia Sa, 
Arhimandritul Vasilie Mangra, vicar epis- 
popesc în Oradea-mare, şi e scrisă cu te

meinicia reclamată de importanţa şi m ri- 
mea persoanei despre care e vorba, cr o 
obiectivitate rară, şi într’un ton calm şi 
cumpătat, aşa cum se cuvine să fie scrise 
cărţile de ştiinţă.

Autorul stabileşte în cartea aceasta 
în mod neîndoios adevărul cu privire la 
originea şi la activitatea marelui metro 
polit, îi precisează caracterul personal, îi 
zugrăveşte figura istorică şi ni-1 prezintă 
aşa cum a fost: model de Român, de orto
dox şi de preot moral.

Se ştie, că domnul canonic Dr. Bunea 
din Blaj, tocmai aceste însuşiri i le-a 
fost denegat marelui metropolit, romanita
tea, ortodoxia şi moralitatea; dar în cartea 
nouă a dlui Arhimandrit Mangra vin res- 
turnate toate sofistăriile, vin nimicite 
toate argumentele închipuite ori combi
nate ale părintelui canonic Bunea, şi Me
tropolitul Sava 11. Brancovici vine prezen
tat publicului iubitor de adevăr şi drep
tate aşa cum a fost: martirul neamului ro
mânesc, martir al legii ortodoxe române.

Vom schiţa pe scurt cupiinsul cărţii.
In introducerea, ce o face, autorul 

stabileşte întâi adevărul cu privire la 
existenţa vechei metropolă ortodoxe ro 
mâne, contestată de domnii lc,ga şi Dr. 
Bunea, susţinând, că Ioană h>e a fost me
tropolitul bisericei ortodoxe române din 
Transilvania, iar nici decum al Sârbilor, 
ca. i pe atunci (anul 1479) nici episcopi nu 
aveau, cu atât mai puţin metropolit în 
Eelgradul Sârbiei. Rectifică apoi părerea 
g eşită a dlui Bunea cu privire la mănă
stirea din Peri a voevozilor Baliţa şi Dra
go.«, mănăstire care nu pentru aceea a fost 
închinată Patriarhului din Constantinopol, 
pentrucă în Transilvania n’ar fi fost pe 
atunci episcopi, ci pentrucă aşa au voit 
ei, să fie mănăstire , închinată.* Rătăcirea 
dlui Bunea vine deacolo, că nu e în clar 
cu caracterul şi însemnătatea mănăstirilor 
aşa numite 9 sUvropghlu şi „închinate“, 
c r i  în biserica ortodoxă formează aşa 
7’când stat în stat.

Metropolie au avut deci Românii şi 
înainte de Miha;u Viteazul, iar nu numai 
de aci încoace, cum afirmă domnul lorga.

Asta e părerea autorului, în conso
nanţă şi cu vederile noastre, pe cari ni-le 
bazăm acum şi pe un nou argument, ne 
mtreboinţat încă, şi anume pe faptul, că 
imediat după omorârea lui Mihaiu Vitea
zul, staturile şi * ordurile ţării, dieta Ar- 
deplului, prin lege a şters şi a casat iot ce 
a întemeiat princip,le român în scurta sa 
domnie, ca mai mare peste Ardeal. Prin 
u-mare, dacă metropolia gr. ort. română 
erâ numai dela Mihaiu Viteazul încoace, 
venia casată şi ea. Dar fiindcă nu a fost 
casată, e semn, că nu a fost dela Mi
haiu Viteazul, ci de mai nainte.

Dar să revenim asupra cărţii.
Autorul restabileşte apoi adevărul şi 

cu privire la persoana fratelui metropoli- 
tului Sava, a lui George Brancovici, biogra
ful metropolitului, şi dovedeşte, că n’a 
fost »aventurier politic“ cum îl numeşte dl 
Bunea, ci bărbat luminat, diplomat de 
frunte, iar scrierile sale nu sunt „minciuni“, 
ci înşirare de întâmplări de pe vremile 
sf!e, exacte şi vrednice de credinţă, cari 
pot fi folosite ca izvoare bune istorice.

Despre Sava 11 Brancovici, metropo- 
litul-msrtir, — adevărata temă aleasă 
din peltea autorului pentru a fi tractată, 
— au fost sorişi apoi capitlii următorii:

1. Ge lealog'a metropolitului Sava Bran
covici, în care se arată, că familia metro
politului Brancovici a fost o ramură a 
familiei Brancovenilor din Ţara-Românea- 
scă, iar trunchiul a fost fern ilia despoţi- 
lor sârbeşti Brancovici. Ramurile au fost 
însă romanizate cu desăvârşire.

2. Brancoviceşti şi episcopia Jenopolei, 
în care se vorbeşte pe larg despre epi
scopia din Jenopolea şi titulai ii ei.

3. Sava Brancovici, alegerea, hirotonirea şi 
confirmarea lui de melropol t. In capitlul 
acesta se vorbeşte de nou despre roma, i- 
latea metropolitului Sava, spunându-ne au
torul următoarele:

.Silinţele ce îşi dau unii, mai ales 
Dr. Bunea, pentru a dovedi 9 sârbismulu 
metropolitului Sava Brancovici, sunt zadar- | 
nice şi fără nici un rost.... Soborul biseri- | 
cii Românilor din Transilvania de sigur |

nu l’ar fi ales de metropolit dacă era Sârb 
şi nu Român. Activitatea lui de 24 ani, 
încoronată cu martiriul său, este proba cea 
mai evidentă şi nerăsturabilă a romanită
ţii sule, şi a dragostii cu care a servit bi
serica ortodoxă română. Dar apoi când 
singur mărturiseşte că e Român, şi pentru 
respectarea limbii româneşti şi eliminarea 
limbii slavone din bisericile Romândor ia 
cele mai energice măsuri în soborul din 
1675, eu ce drept ş, pe ce tem iu cineva îi 
poate contestă r<,mn>tatea?i.

Foarte adevărat!
4. Frumos e capitlul următor, de

spre activitatea metropolitului Sava 11 Bran- 
cotici, în care vin iarăşi răsturnate toate 
afirmările tendenţioase ale dlui Bunea 
referitoare la sâibizarea bisericilor prin 
Sava. (Adevărul e, că metropolitul Sava 
a fost primul care h-a romanizat). Acti
vitatea metropolitului Sava a fost cea 
mai curată naţională românească posibilă, 
şi meritate sunt elogiile ce i le face auto
rul la finea capitlului, scriind despre el 
următoarele:

»Dintre următorii ierarchi ai biseri
cii române în Transilvania numai episco
pul unit Inocenţiu Clain şi metropolitul 
Andreiu Şaguna se pot pune alăturea cu 
Sava Brancovici.

Dacă vom consideră însă, călnocen- 
ţiu Clain era episcopul bisericii române 
unite cu romano-catolicii, căreia i se asi
gurase prin diploma leopoldină aceeaşi 
libertate bisericească de care se bucurau 
bisericile de ritul latin, având pe lângă 
protecţiunea Papei şi pe cea a cir ţii din 
Viena, că Şaguna era episcopul, mai apoi 
metropolitul bisericii române ortodoxe, a 
cărei religiune prin legile din 1848 era e- 
gal îndreptăţită cu celelalte religiuui re
cunoscute în stat, iar Savi Brancovici era 
metropolitul unei rehgiuni proscrise, a u- 
nui popor suferit în patrie, numai pănă la 
un timp, pănă va plăcea principilor şi 
regnicolilor, care avea să-’şi apere biserica 
nu numai în contra micilor şi marilor ti- 
ri ni, dar şi în contra legilor barbare de 
stat, prin cari se decretase desfiinţarea ei: 
atunci cu pietate trebue să se îwhine tot Ro
mânul mein n -ei acestui băi bat fenomenal, care 
în puterea autorităţii şi îrflii'nţii sole morale 
24 de ani singur a susţirut şi apărat ce
tatea neamului românesc, biserica ortodoxă în 
Transilvania, preferind mow tea decât să o 
predee inimicului/“

5. Urmează un capitlu despre „Aşe 
zămlntele bsericeşti şi organizaţia b'sericei sub 
mitropolitul Sava 11 Brancovici, expuse şi 
explicate toate exact şi cu destoinicia o- 
mului de specialitate, rectificate şi resta
bilite fiind şi aici multe din neadevărurile 
dlui Bunea, şi apoi capitlul

6. Despre judecata şi martiriul metropo- 
htutui Sava 11 Brancovici, în care se publi
că sentinţa adusă de scaunul judecătoresc, 
din care, contrar părerii de pănă acuma, 
n’au făcut parte preoţi români, ci numai 
preoţi ungureşti, preoţi calvini.

Motivul pentru care metropolit Sava 
a fost judecat, a fost un motiv închipuit, 
forţat şi nedovedit, după cum au spus şi 
scris şi contimporanii lui Sava. Cu drept 
cuvânt scrie deci autorul, că: .Dr. Aug. 
Bunea, când afirmă, că Cserei (istoric ma
ghiar de pe vremea lui Sava) apărând ne
vinovăţia metrop. Sava, ponegreşte curtea 
lui Apafi, el însuşi ponegreşte memoria archi- i 
ereulu', pe care biserica ortodoxă română 
îl recunoaşte ca pe un martir, căci, fără 
respect pentru sentimentul public al po
porului român, în potriva relaţiuuilor cro
nicarilor contimporani, în potriva părerii 
comune a scriitorilor români, dânsul sus
ţine ca legală şi dreaptă sentinţa de desti
tuire a metropolitului Sava Brancovici, 
încercând prin explicări, şi deducţiuni false 
să arate, că el a fost judecat şi degradat 
pentru vieaţă imorală.“ . . .  Autorul arată 
însă imposibilitatea şi absurditatea acuzării 
ce i-s’a adus metropolitului Sava, şi ne
dreptatea sentinţei.

7. Ultimul capitlu vorbeşte despre 
rehab lita-ea şi sfârşitul metropolitului Sava 
Brancovici, şi se încheie astfel: .înaltele 
lui virtuţi (ale lui Sava) şi merite pe tere
nul ecleziastic, nu le-a putut întunecă ju
decata cea strâmbă şi barbară a duşmani
lor fireşti ai bise:icei române, nu le vor

întuneca nici defăimările şi atacurile pă
timaşe ale drului Bunea, căci nu prin as- • 
primea vorbelor, ci prin tăria argumentelor 
se impune adevărul, iar Dr. Bunea, certat 
cu adevărul, nu are nici o mărturie, nici. 
o dovadă în contra lui Sava, afară de dejfc' 
creţul injurios al lui Apafi, rămânând sin
gur între toţi scriitorii străini şi români, 
care ţine isonul călăilor metropolitului 
român“. ffr

Urmează apoi într’un capitlu separat 
părerile tuturor istoricilor mai de seamă 
despre metropolitul Sava Brancovici, şi la 
urmă, ca adnexe, 14 documente, în text 
original, dintre cari unele acum tipărit™ 
ântâiaşi dată.

Acesta e pe scurt cuprinsul cărţii, al 
cărei titlu e pus îu fruntea acestui articol 
şi care va fi salutată cu bucurie, ca eveni
ment literal, din partea tuturor iubitorilor de 
adevăr şi de dreptate.

E o polemic, întreaga carte, cu dom ^ 
nul Dr. Bunea din Blaj; dar polemie cu ro ^  
ftienţifică, purtată în jurul adevărului, care 
vine acum bine stabilit in favorul celor ce 
şi pănă 8cuma îl ţineau pe metropolitul 
Sava II. Branch’d  de ceeace a fo s t: lup
tător energic şi neînfrânt pentru neam şi 
lege, martir al românismului şi al orto
doxiei. Să se plece deci şi contrarii în faţa 
aeestei mari figuri din trecutul nostru, pe 
care Preacuviosul Archimandrit Iforgra 
ne-o prezintă în cartea sa îu adevărata , 
mărime şi splendoare. ^

Cartea dlui Mangra se poate procura 
şi dela librăria archidiecesană din Sibiiu.
0 recomandăm cetitorilor noştri cu cea 
mai mare căldură.

ăa
Congresul artelor

şi al meseriilor.
Intre diferitele congrese ţinute în 

Bucureşti din incidentul expoziţiei iubi- 
lare a fost şi congresul artelor şi meseriilor 
ţinut zilele trecute. Congresul şi-a ales 
prezident de onoare pe domnul loan Ka- 
linderu, care a rostit o cuvântare mai lungă 
făcându-ne onoarea de a se ocupă în firu 
ei şi cu noi, Românii din Ungaria. Re 
producem şi noi vorbirea în întregime* 
dupăeum uimează:

Doamnelor! Domnilor! In şedinţa de 
ieri, după afabil8 propunere a dlui Hur- 
muzescu, delegat al dlui ministru al c i^  
telor şi iustrucţiunei publice aţi biiftvoit 
a mă aclamă prezident de onoare al con
gresului dvoastră.

Mişcat de această deosebită cinste, 
n’am putut decât să vă exprim via mea 
recunoştiuţă şi în câteva cuvinte să arăt 
progresele realizate de o ţeară vecină, 
Ungaria, în artele industriale şi mai cu 
seamă în industria mică.

Am călătorit mult în această ţeară. 
Am vizitat împreună cu agenţii domeniu
lui Coroanei, multe stabilimente indu
striale, mai ales din cele în legătură cu  ̂
agricultura pentru a mă orientă şi a ve- 
deâ ce se poate introduce pe domeniile 
Coroanei.

Trebue să recunosc, că peste tot a rn ^  
fost bine primiţi şi că ni-s’a arătat, cu 
plăcere ceeace doream să vedem.

Anul acesta, cete, când de sute, cân^L 
de mii de fraţi români din regatul vecin 
au venit să ne cerceteze. Fac urări, ca 
primirea ce au avut expozanţii şi vizita
torii maghiari, să fie fericite îndrumări la 
rehţiuni cordiale între neamurile cari 
Vază Ungaria.

Sper, că distinşii bărbaţi de stat un
guri vor recunoaşte, că Românii din Un
garia sunt buni patrioţi, cari iubesc ca şi ► 
conlocuitorii lor patria comună, precum 
am văzut eu însumi în număroasele melo 
călătorii, şi că nimic nu stă în cale pentru 
a strica conco dia ce trebue să lege cele două 
popoare. Aceste sentimente de lealitate 
politică, nu sunt câtuşi de puţin turburate de 
iubirea de neam care e firească şi neştearsă 
în inima omului.

Pot să spun, că şi puţinii colegi iu- . 
biţi şi stimaţi ce avem la Academie prin- ■ 
tre Românii din r gatul învecinat exprimă 
totdeauna respectul şi devotamentul ce le ^  
insuflă Regele lor şi iubirea lor de pat^e.

Cunosc în deajuns această ţară, pen- 
tru a puteâ afirmă, că ne poate servi de 
pildă.
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Pe lângă ea, trebuo să studiăm de 
sigur, şi să luăm exemple şi de la alte 
ţări mai înaintate, la cari au recurs la 
rândul lor vecinii noştri.

Totul e să ştim să alegem, unde gă
sim ceea ce se potriveşte mai bine ţării 
şi firii poporului nostru, în sfera dv: Je 
activitate.

In multe privinţe pildele din Unga
ria şi din Bucovina ne sunt mai indicate, 
fiindcă se aseamănă cu noi, atât ca pozi
ţie geografică, cât şi ca populaţie. Do
vada o avem la fraţii noştri de acolo, 
cari practică cu succes şi pe o scară în
tinsă industria mare şi mică.

La noi, industria e la începutul ei. 
N’avem decât foarte puţini meseriaşi, iar 
dintre săteni aproape de loc, deşi se plâng, 
că n’au destule mijlooe de traiu.

Nu întru în amănunte în ce priveşte 
această împrejurare despre care am vor
bit pe larg la congresul corpului didactic 
şi la cel al ştiinţelor sociale, cari s’au ţi
nut de curând, dar va trebui să se ţină 
seamă de dânsa, pentruca îndrumarea ce 
se va dâ industriei şi meseriilor să fie de

f :

adevărat folos.
Ţăranii noştri sunt şi puternici şi 

destoinici. In unele privinţe sunt chiar 
superiori orăşenilor, aşa încât îndemnân- 
du-i şi înleznindu-le învăţarea meseriilor, 

^ ţa r a  va câştiga atât ca bunăstare gene
rală, cât şi ca progres pe acest teren.

Nu întru nici în discuţia mijloacelor 
mai practice pentru desvoltarea meserii
lor, căci aceasta o faceţi dv. cu mai multă 
competinţă.

De altcum statul le dă de mai multă 
vreme o deosebită atenţiune, îndreptând 
o bună parte din învăţământ cătră mese
rii, de cari avem tot atâta trebuinţă ca de 
celelalte profesiuni.

învăţământul profesional superior e 
de asemenea la oare care înălţime.

îmi permit numai a aminti învăţă
mântul practic, adecă de ucenicie, care e 
foarte răspândit, şi căruia Ungaria dato
rează generalizarea meseriilor ei. Ace
sta mi se pare chiar mai nimerit pen
tru îndrumarea sătenilor, dacă e însoţit 
fireşte de cursuri teoretice seara şi săr
bătoarea şi ocrotit de o regulamentare 
potrivită.

In privinţa lui însă, va trebui să se 
^studieze, nu numai ceea ce a făcut statul, 

ci şi măsurile luate de comună, de corpo- 
raţiuni, de asociaţiuni diferite şi chiar de 
particulari din alte părţi.

Nu mai departe decât în Braşov şi 
Sibiiu sunt asociaţiuni, cari au primit do- 
naţiuni însemnate şi cari n’au alt scop, de 
cât îndemnarea şi ajutorarea ucenicilor la 
diferite meşteşuguri. Când sfârşesc învăţă
tura, le înleznesc călătorii în c antrele mari 
industriale, iar altora le procură uneltele 
trebuincioase pentru a’şi putea începe 
profesiunea.

In sfârşit, să sperăm că în curând şi 
cu dezvoltarea crescândă a industriei, vom 
avea o legislaţie ocrotitoare a muncitori
lor din fabrici şi ateliere, care şi dacă nu 
exercită profesiunea pe socoteala lor, al- 
cătuesc totuşi un factor însemnat în dez
voltarea şi progresul industriilor.

Nü trebue uitată nici asistenţa în caz 
de accidente sau bătrâneţe, care a luat o 
mare dezvoltare în cele mai multe ţări. 
Şi în această privinţă avem un material 
bogat de studii şi experienţe, din cari se 

■^pot alege şi adopta cele mai potrivite. La 
noi asistenţa e cu atât mai necesară, cu 
cât poporul e foarte impresionabil la ne
norocire.

Mai sunt apoi oficiile de muncă şi 
alte instituţiuni, cari favorizează îmbrăţi
şarea meseriilor............

Fac dar doamnelor şi domnilor, din 
suflet urări pentru înflorirea meseriilor ţi in
dustriilor, cari au luat şi ele parte la pu
ternica regenerare, pregătită prin mişcări
le din 1821 şi 1848 şi condusă cu devo
tament şi înţelepciune de iubitul nostru 
suveran, a cărui neasemuită Domnie o 
serbăm.

Trăiască M. S. Regele!
Trăiască M. S. Regina!
Să trăiască AA. LL. Regale Pi incipii 

Moştenitori cu Augusta Lor Familie!“

Maghiarizarea.
De curând a apărut statistica seme 

strală a maghiarizării de nume în jumă 
tatea primă a anului 1906. In acest, re- 
stimp a dat ministrul 1433 concesii de 
maghiarizare; atâtea petiţii au fost. Faţă 
de! nul tre cut suLt mai puţine cu 81, sar faţă 
de 1904 cu 441 mai puţine. Cauza ace
stei scăderi cei interesaţi o află în greu
tăţile ce are să le întimpine schimbarea 
numelui pe deoparte, iar pe de alta des- 
iuteresul multor oficii, cari nu vreau să 
priceapă „neliniştea agitată cu care îşi aş
teaptă maghiarizarea petiţionantul“.

Dintre cele 1433 nume maghiarizate 
cele mai multe au fost în Budapesta (530, 
apoi în Mişkolţ 38, Strigoniu 29, Cluj 24, 
Oradea 22, Arad 16, Viena 12 etc. Zelul 
acestei porniri a trecut şi în străinătate, 
căci s’a cerut maghiarizare de nume din 
Berlin, Praga, Cernăuţi, München, Roma 
etc., cu totul 9 cazuri.

După ocupaţie cei mai mulţi au fost 
studenţi 538, dintre cari 253 elevi ai şcoa- 
lelor secundare, apoi 63 funcţionari de 
tren, 38 învăţători, 84 industriaşi, 174 ne
gustori, 5 preoţi, 9 profesori etc. Cu pri
vire la confesiune au fost 397 rom. cat., 
18 gr. cat., 14 gr. ort., 49 evang. lut., 31 
reform., 914 ovrei, 2 armeni şi doi bap
tişti.

E timpul suprem — zice statistica — 
să se deâ o ateuţie deosebită maghiari
zării. Să se pună în aplicare putere mai 
mare şi mai vastă pentru răspândirea ei. 
Spre scopul acesta ar trebui înfiinţat in 
capitală un oficiu special, care să se ocupe 
cu propaganda maghiarizării şi cu efec- 
tuirea ei. Ar trebui cuprins în lege, că 
cine îşi schimbă odată numele acela e da
tor să-l poarte pe veci, altă schimbare nu 
se mai admite. Taxa de timbre ar trebui 
anulată, iar maghiarizarea numelui anun
ţată de cel puţin trei ori prin ziare. In 
chipul ace:ta s’ar puteâ ajunge la rezul
tate foarte frumoase.

Şi apoi în faţa tuturor acestora să 
nu credem, că ţeara noastră e fericită şi 
mulţămilă câtă vreme fruntaşii ei au timp 
să se ocupe şi cu bazaconii de acestea? 
Alte dureri are bietul popor muncitor!

N O U T Ă Ţ I .
Cununie. Ieri Duminecă d. a. la 5 

ore s’a săvârşit în biserica noastră cate
drală cununia dlui Oct. Grga cu dşoara 
Horte isia Cosma, având de naşi pe poetul 
AJ/x Vtahuiă din Bucureşti cu doamna. 
Serviciul divin la săvârşit cu pompă de
osebită ases. conz. dl Dr. Miron E. Cristea 
asistat de diaconul Gh. Tulbure, iar răs
punsurile le-a dat corul clericilor sub con
ducerea dlui A. Bena. Catedrala era tic- 
s tă de lume. La sfârşit dl Dr. M. E. 
Cristea a rostit o frumoasă cuvântare plină 
de avânt poetic şi naţional, care a elec- 
trL ft toată asistenţa, — pe când în do
sul mirilor o mamă prea fericită îşi în- 
necâ bucuria şi jalea în fărâme de lacrimi 
ce i-se furişau printre gene.

*
Urmaşul Iur Beck Contele Beck, 

şeful statului major în armata austro-un- 
grră se va retrage la penzie cu siguranţă 
în luna Noemvrie. Urmaşul său va fi mi- 
nktrul comun de răsboiu, dl Pitreich, insă 
numai mai târziu, dupăce se va afla om 
potrivit care să primească conducerea mi
nisterului do răsboiu, pentrucă pănă acum 
nu i s’a găsit succesor. Şefia statului major 
o va primi deci în mod provisor, genera
lul Potiorek, locţiitorul de azi al contelui 
Beck.

*

Goluchowski se duce. De nou se 
aud svonuri despre retragerea contelui Gc- 
luvhow k \  ministrul comun de externe, „N. 
Fr. Presse“ scrie, că se va retrage încă 
înainte de a se întruni delegaţiunile cu si
guranţă.

*

Arhiducele Otto, fratele moşteni- 
toriului nostru de tron se bolnăvise zilele 
trecute, şi boala luase dimenziuni îngriji
toare. După telegramele din urmă însă 
primejdia e acum trecută, şi îndreptarea 
spre bine se constată în fiecare zi. Arhi
ducele avea aprindere de plămâni.*

Sf. Sinod al bisericii autocefale din 
România s’a întrunit în sesiune ordinară 
de toamnă ieri, Duminecă în 1 Octombre 
v. în Bucureşti.

*

„Luceafărul“ şi-a instalat redacţia 
şi administraţia în strada Schewiss Nr. 2, 
unde este a i-se adresa întreaga cores
pondenţă.

*

Turcul te ba te ... Comisiunea admi
nistrativa a comitatului Hunedoara a res
pins rugarea deputatului Dr. Aurel Vlad,

de cuprinsul, ca organele direcţiunii finan
ciare (fiu Deva să fie trase în cercetare 
disciplinară, din motivul, că la alegerile 
din urmă au corteşit în contra candidaţi
lor naţionalişti, şi au ameuiţat, mai a'es fi- 
nanţii de rând, şi cu detragerea liceuţiei 
de crâşmărit pe toţi aceia, cari vor cuteza 
să votfzr r-u candidatul naţional. Respin
gerea s’a făcut cu motivarea, că cercetarea 
efectuită n’a putut constata nimic din cele 
puse în sarcina celor acuzaţi. Ba bine că 
nu, când Turcul te bate, Turcul te şi ju 
decă !

*
Concert. Reuniunea română de muzică 

din Sibiiu, care a secerat succese grandioase 
dc curând în. România, va da Vineri în 
6/19 Octomvrie 1906 în sala dela Gesell
schaftshaus un concert, ultimul care va fi 
dirigeat de dir. Herman Kirchner. Bilete 
se vând la librăria archidiecesană şi sara 
la cassa. Preţurile locurilor: Loc I 2 cor. 
II. 1*50 cor. Ill I*— cor. loc de stat 80 
fii. loc de stat pentru studenţi 60 fii. Bi
lete pentru membrii reuniunei se dau Mer- 
curi dela 2—3 ore în localul casinei ro 
mâne. Programul concertului se va publică 
în numărul viitor.

*
Ungaria Ia expoziţie. Juriul dela 

expoziţia din Bucureşti a stabilit în zilele 
acestea lista premiilor pentru pavilionul 
Ungariei. Sunt 66 premii mari, 46 medalii
de aur, 52 de argint şi 33 de bronz.*

Deputat ucigaş. Sunt doi ani trecuţi, 
decând deputatul dietal Iiencz Károly 'a 
omorât în duel pe alt deputat, pe contele 
Kegltvich István. Vineii s’a ţinut pertrac
tarea finală în afacerea aceasta, la tribu
nalul regesc din Budapesta, care a aflat 
vinovat pe deputatul Hencz pentru omor 
fură voe, şi l’a pedepsit cu şase luni tem 
niţă. Acuratul a înaintat apel

♦
Ilustr. Sa dl Ioau cav. de Puşcăria,

septemvir etc. a binevoit a dărui fondului 
de 20 fileri al „Reuniunei sodalilor români 
din Sibiiu“ 10 cor., iar „Fondului Victor 
şi Eugenia Tordâşianu pentru înzestrarea 
fetelor sărace şi cu alipire cătră Reuni
une“ 10 cor., în total 20 cor. — Pentru 
această nouă jertfă adusă clasei noastre 
de mijloc comitetul Reuniunei îi exprimă 
sincenle sale mulţămite.

*

Se scumpesc banii. Banca din An
glia a urcat interesele după împrumuturi 
dela 4 la 5°/0.

*
Hymen. Elena Ir if şi George P. 

Branea, când. de preot anunţă serbarea cu
nuniei lor, care se va celebra Duminecă, 
în 8/21 Octomvrie la 2 ore p. m. a. c. în 
biserica greco-orientală din Topliţa-Ro- 
mână.

*
Procesul ministrului Iekelfalnssy.

Marţi s’a pertraotat la tribunalul din Bu
dapesta procesul apelat de Kovács, fostul 
îngrijitor al moşiei ministre1 ui Iekelfalussy. 
Tribunalul a aprobi t sentinţa judecătoriei, 
care l-a declarat pe Kovács vinovat, i-a 
resp’ ls acuza şi !-a judecat la suportarea 
spetelor.

*
Braşovenii Ia Bucureşti. Reuniu

nea de cântări din Braşov va face excur- 
ziune la Bucureşti, unde va dâ două con
certe în „Te.trul Naţional“ în .zilele 27 şi 
28 Oct. v.

*
Profesor boicotat. Studenţii în 

drept dela universitatea din Cluj, au ho
tărât unanim boicotata prof. Navrati), 
pentru a cărui severitate încercase mul 
trecut un rigorozant să se sinucidă. Ast
fel în anul acesta Navratil nu are nici 
un elev. Senatul universitar a fost silit 
să designeze interimal pe prof. Somlo Bo- 
dog cu propunerea studiilor lui Navratil.

*
Românii din America au hotărât 

se ţină un co ogres de protestare în po
triva nelegiuirilor săvârşite de Greci în 
Macedonia.

*
Msşină de zburat. Contele Zeppe

lin, care şi pană acuma şi-a bătut capul 
cu lucruri de acestea, a construit o ma
şină de zburat, care la probele ţinute, s’a 
dovedit a fi destul de bună şi de core
spunzătoare scopului. Face 42 kilometri 
pe oară. şi poate fi dirigiată perfect de 
bine. Inventatorul a primit felicitări din 
lumea întreagă. *

Iubirea faţă de mamă. In Pecica a 
murit dăunăzi văduva de 83 ani a fostului 
învăţător de stat A. Tormo, care trăiâ în 
timpul din urmă foarte sărăcăcios cu cele 
patru fete a'e ei. Când au văzut acestea 
că mama lor a murit, de durere două s’au 
urcat în pod şi s'au spânzurat. Celelalte 
două au leşinat şi numai cu greu le-au 
putut reţinea să nu se sinucidă şi ele.

P reţ pe capul Ţarului. Revoluţio- 
I narii din Rusia au fixat un preţ de 50 

mii ruble pentru acela sau pentru mo- 
I .-tenitorii celui ce va isbuti să omoare pe 

Ţarul. *
Uniforma honvezilor, cea rouă n’a

îutimpinat aprobarea patrioţilor, cari vor 
cu tot preţul să se susţină şinoarele fără 
gust, pe cari le consideră ca exprefia a- 
devăratului caracter unguretc. începutul 
protestării l-a făcut oraşul Sătmar, care a 
cerut dela ministrul de honvezi o nouă
reformă a acestei uniforme.•»

Trenul beţivilor. Si această minune 
ne-a adus veacul luminii, deocamdată nu
mai în Anglia. Trenul numit Bachu3 cir
culă în zile de sărbătoare în vecinătatea 
Londrei. Aduce seara pe beţivi acasă 
în oraş. Are şi apartamente pentru dame 
şi aceste nu circulă nici când goale.

*
Scrisori de recunoştinţă, cari au

fost trimise iu ani 1902 Í' >3, 1904, 1905 
domnului Albert-Müller, inventatorul cru- 
cei duple electro-magnetice R. B. Nr. 86967 
în Budapesta Y. ttr. Vadász 42/V le vom 
aduce pe rând la cunoştinţa cetitorilor. 
Scrisoarea N. 3: Sb. die Müller! Am co
mandat 3 cruci electro-magnetice. R. B. 
Nr. 86967. Fiindcă mi au făcut bine să mai 
trimiţi 3 cruci la adresa mea. Cu stimă 
Herman Kauer în Biserica Albă. Tuturor 
cari sufăr de Gicht, reumă, astmă, bătăi 
de inimă, influenţă şi dureri de şele, se 
recomandă călduros aparatul. Originalul 
acestei seriseri se poate vedeá la dl Albert 
Müller Budapesté V. str. Vadász 42/K.

Poşta jfitim ă.
Dela congres.

In şedinţa de azi, Luni, a con
gresului, s’au făcut verificările depu
taţilor congresuali. Au fost verifi
cate 73 mandate, iar celelalte au 
fost predate comisiucu verificatoare. 
S’a ales apoi biroul şi comis-uc’le 
diferite.=-ale congresului, între c i 
au fost împărţite rapoartele conzi- 
storiului metropolitan şi toate ac
tele intrate la congres. Şedinţa 
proximă se ţine mâne, Marţi, la o- 
rele 11.

„Frăţietatea“
institut de credit şi economii societate pe acţii 

în Sadu.
Convocare .

Domnii, cari au subscris acţii la în- 
fiinţându-i institut de credit şi economii 
„Frăţietatea“ societate pe acţii, sunt invi
taţi prin aceasta pe baza hotărârei trib. 
reg. de dto 3 Octomvrie la nr. 6478/900.

Adunarea generală extraord.,
care se va ţineâ Joi, 1 Nov. st. n. 1906, la 
3 ore p. m. în sala hotelului comunal din 

Sadu cu următoarea ordine de zi:
1. Stabilirea taxei în favorul fond. 

de rezervă pentru transcrierea fiecărei acţii.
2. Stabilirea textului maghiar a pros

pectului şi convocătorului adunărei gener. 
constituante.

Sadu,  13 Octomvrie 1906.
________  Direcţiunea.

Sftpendii pentru meseriaşi.
Din fundaţiunea Francisc Iosif, creată 

de oraşul liber reg. Sibiifl (Nagyszeben) 
întru amintirea suirii pe tron a Maiestăţii 
Sale, sunt a se conferi pe anul 1907 două 
stipendii de călătorie de câte 200 coroane, 
pe durata unui an.

La aceste stipendii pot concură mese
riaşi tineri, fără deosebire de naţionalitate 
sau confesiune, cari au absolvat’cu succes 
eminent vre-o şcoală de elevi-meseriaşi sau 
de specialitate din loc, şi cari în scopul 
perfecţionării lor petrec sau voesc să călă
torească în străinătate.

Acelaş stipendist poate primi stipen
diul în trei ani după olaltă, dacă dovedeşte 
că cercetează vr’o şcoală de specialitate 
ori că foloseşte constienţios timpul pentru 
perfecţionarea sa.

Rugările scrise şi subscrise cu mâna 
proprie şi provăzute cu documente sunt a 
se înainta pănă în 10 Novembre n. c. la 
magistratul orăşănesc din loc. —

Sibiiu, 11 Octomvrie n. 1906.
Comitetul „Reuniuuii sodalilor româui 

din Sibiiu“ :
Vie. lordăţanv, Stefan Duca

p r e z id e n t.  __ n o ta r iu .
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Un învăţăcel
dela 15 ani în sus, se 
primeşte în franzelaria 
dlui PETRU MOGA,
Sibiiu. [249] 3—3

éi A k l Á Á i d

Preţ redus!
Ţara noastră, descrierea pärfihr Ardealului 
spre meazazi şi Valea Murăşului, de Silvestru 
Moldovan, se vinde cu preţul redus de 1 cor. 
(în loc 2 cor.), plus porto 20 fii., la Librăria 

arhidiecezană din Sibiiu (Nagyszeben).

Un tinăr român
cu câteva clase reale sau 
gimnaziale se aplică im e
diat ca practicant în
Librăria arhidiecezană

din S ib iiu  (N agyszeben).
P etiţiile  să fie scrise cu m âna proprie.

Sboar’al nopţii negru flutur...
de M. Em inescu. —  R om anţă 
p en tru  voce şi p ian  de A. Bena. 
P re ţu l cor. 1-50, porto  10 fii. 
Se capătă  la  L ib ră ria  arh id .

Ulerssii trenărilor vaiaStil «lin 1 Octomvrie 1006
B u d a p e s t a  — A r a d  — T e i u ş

Tren
de

pers .
Tren
ccel.

Tren
de

pers.
Tren

acceL
Tren
de

pers.
Tren

accel.
Tren
de

pers.
Tren

accel.

10.001 10.00 12.35 8.50 pl. V ien a . . . . SOS. 3.25 6.45 6.32 6.32
8.00 7-25 10.10 2.00 Budapesta (gara centrală). 6.10 1.10 7.201 9.35

11.09 9.23 1.30 4.00 S z o l n o k . . . 2.34 11.19 4.24 7.32
3.29 12.12 0 05 6.54 SOS. pl. 9.30 8.18 11.25 4.10
4.02 12.22 6.35 7.04 pl. Arad . . . . SOS. 8.50 8.08 10.50 4.01
4.13 6.46 G lo govaţ. . . 8.38 10.35
4.35 7.06 Gyorok . . . , 8.16 10.10
4.46 7.16 Pa u l i ş . . . . 7.59 9.56
5.09 12.57 7.34 7.42 M aria-R adna . 7.34 7.30 9.41 3.25
5.40 7.54 Co n o p . . . . 7.12 9.11
6.03 8.03 8.09 B érzava . . . 6.57 7.00 8.54
6.55 1.50 8.47 8.42 SoborşÎD . . . 6.19 6.34 8.15 2.32
7.26 2.09 9.13 9.01 Zam  . . . . 5.45 6.08 7.43 2.09
7.51 9.34 G urasada  . ’ 5.19 7.19
8.07 2.32 9.47 9.24 I lia  . . . . 6.10 ö.'iO 7.11 1.42
8.23 10.03 B ran ic iea  . . 4.49 6.50
8.46 2.56 10.27 9.50 Deva . . . . 4.27 5.20 6.29 1.16
9-16 3.14 10.56 10.15 Simeria (P isk i) 4.12 5.08 6.15 1.03
9.45 3.32 11.22 10.33 O reştia  . . . 3.33 4.36 5.33 12.33

10.03 11.44 Şibot . . . . 3.11 5.09 12.19
10.35 4.16 12-11 11.02 V in ţu l de jo s  . 2.48 4.09 4.48 12.05
10.56 4.27 12.31 11.14 Alba-Iulia. . 2.30 3.57 4.21 11.36
11.25 12,58 11.35 sos. Teiuş . . . . pl . 2.00 3.33 3.55

ooooooooooccooooooooooooooooooc«
A eşit de sub tipariu în Tipografia arcliidiGcesaiîA:

O CTO IC H U L CEL MIC
— cu litere latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*30 cor. plus porto postai 3 0  bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

L ib r ă r ia  t ip o g ra f ie i  a r c h id ie e e s a n e .
©< i O O O O O O O O O O O O O O O O C O O O O O O O O O O O C i > 0

V i n ţ u l - d e - j o s  — S i b i i u .
T ren m icst tr . d. p. tr . d .p . T ren  m icst

. ... - f t

— 2.00 7.43 4.11 plecă V inţul-de-jos . „ .  . . 80S. 11.37 6.45 8.48
— 2.24 8.10 4.31 Sebeşul-s&sesc . . 11.21 6 .2 ;- 8.28 —
— 2.47 8.33 4.49 Câlnic . . . . 11.03 5.51 7.53 —

— 3.11 8.57 5.08 C unţa . . . . . 10.53 5.38 7.39 —
— 3.21 9.07 5.17 M ercurea-Sără tură • • • 10.44 5.25 7.20 —
— 3.40 9.25 5.31 M ercurea  . . . 10.32 5.10 7.05 —

— 3.64 9.39 5.42 A poldul-m ic . . • • • 10.22 4.56 6.44 —

— 4.30 10.15 6.15 A poldul-m are . . 10.05 4.34 6.21 —
— 4.58 10.43 6.37 G a le ş ........................... 9.46 4.06 5.51 —
— 5.27 11.14 7.00 SSlişte . . . . 9.30 3.47 5.32 —
— 5.40 11.27 7.10 Săcel .......................... 9.11 3.23 5.08
— 5.50 11.37 7.19 Cacova . . . . 9.01 3.11 4.57
— 6.01 11.52 7.28 Ori a t ....................... 8.51 2.58 4.46 - m
— 6.18 12.10 7.39 Cristian . . . . 8.31 2.34 ' 4.22 —

— 6.44 12.36 8.00 T u rn işo r . . . . 8.07 2.04 3.53 —

— 6.55 12.47 8.09 80S. S ib i iu ....................... . . . plâcă 7.57 1.52 8.42 —

Co p ş a  - m i c ă —  Sibiiu — Av r  i q  —  F ă g ă r a ş
tre n  de persóne tren

m ixt.
tren de 

pers.
tren
m ixt Iren  de pers.

2.28 4.43 11.20 7.10 pi. Copşa mică . . . . SOS. 6.16 1 9.23 3.02 12.41
3.34 6 27 12.33 8.42 Ocna (Scalde) , 5.14 8.05 1.33 11.40
3.58 7.04 12.57 9.15 SOS. pi. 4.45 7.31 12.58 11.20

cS tr. mxt. — S ib i iu . . . . — 3 -  os tr.  mxt

4.20
5.07

C
om

un
ic

ă.
 

N
um

ai
 M

ar
ţ 

şi
 V

in
er

ea
.

1.30
2.22

— pl.
Tălm aeiu m are .

SOS. 7.16
6.29

f-4 <V d  f-<
8  .1

8.69
8.08

5.57 3.16 _ A vrig . . . . __ 5.48 O K** U 7.25
8.12 5.48 - sos. Făgăraş .  . . • • • pl - — 3.33 d 4.42

N o tă .  O rele însem nate în stânga sta ţiu n ilo r su n t a  se ceti de sus în  jo s, cele însem nate în d rép ta  
de jo s în sus. — Num erele încadrate  în  lin ii negre ínsém na orele de nópte. __

Renumitul

V,
Imitaţiuni:

E x p o s l | i t io ea  să
află  In prăvă lia  iui

Diamant artificial ai petrii preţioase sa pot capota acuma
: in Sibiiu-Nagyszeben

B B K 2 C H W E I B  W .  s t r a d a  c i s a ă d i e i  str. î s .
250 3—

m

Tot în  aceasta  prăvălia  să pot privi anal oe  aproape măriile.

T o a t ă  e x p o s i ţ i n n e a  „ T U D O R “ s t r ă l u c e ş t e ,  s c â n t e i a z ă  ş i  s c l i p e ş t e  c a  s o a r e l e . '

Diamantul „TUDOR“
num ai sp ec ia lis tu l e e l m ai expert ăl poaJe 
deoseb i de d iam an tu l adevărat. A tragem  
aten ţiu n ea  on. p u b lic ,eă  d iam antu l. «Tudor» 
d e lo c  nu sarnănă cu  n ici o piatră falsă, care  
s ’a putut ved ea  până acum  in m ulte prăvălii. 
D eo seb irea  m are apare la prim a vedere.

Inele, broşe, cercei, blaz- 
le le , p ieptene, etc. 

pregătite  d in  d i a m arst

„TUDOR66 u 
c o ro a n e  eo s lă

P entru  i'ăsptuidircn iu m ă su r ă  cât mai m arc  sie-am hotărât, cu s«.t vindem si sigaca licit articlIS ^  
— _______  _- -  m arfă pe lângă  preţuri î xe.

Redactor responzabil Teodor Y. Păcăţiau Editura şi tiparul tipografiei arfiidiecezaue.


